

# Diario Terolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Viernes 23 de Octubre de 1914

Núm. 198

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,  
DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ALFREDO ADAN DOLZ

MÉDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA

SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

HOMBRES E IDEAS

## La guerra y los políticos

HABLA MAURA

El periódico francés *L'Action Française* publica la carta que traducimos e insertamos a continuación, dirigida por el señor Maura el periodista parisién Carlos Maurras, con motivo de la muerte en el campo de batalla de Pedro Gilbert, redactor del citado periódico:

«Ha unos cinco años que tuve el honor de recibir la visita de un redactor de *L'Action Française*, Pedro Gilbert. Vino a España en viaje de estudios. Me entregó dos libros que desde entonces guardo con gran estima: la «Enquete sur la Monarchie», de usted, y el «Romanismo», de Pedro Lasserre. Pedro Gilbert me traía también (y él fué un muy digno y elocuente embajador) la expresión de la simpatía con que se consideraba en *L'Action Française* la política conservadora que yo represento.

Admiré en el señor Gilbert una gran cultura, un gran amor a Francia, una fe inquebrantable, que usted representa con tanta fortuna.

Ese joven escritor dejó en mi un grato recuerdo, que vivirá intacto a través de los años. Hoy he sufrido el dolor y la sorpresa de leer en A B C, el periódico más importante de España, que Pedro Gilbert ha muerto heroicamente en defensa de su Patria.

A la admiración que me inspira el

glorioso fin del joven soldado, se une la tristeza de ver rota de ese modo una existencia de tan hermosas esperanzas en flor. Dar su inteligencia a una noble causa y su vida a la Patria amenazada, es pagar de modo magnánimo las deudas que los sentimientos y las ideas nos pueden exigir.

Pedro Gilbert ha realizado, en el campo de las tropas como en el campo de batalla, a pesar de su aún breve juventud, un gesto intrépido de luchador que lo ofrece a la admiración de todos y también al recuerdo íntimo de todos aquellos, entre nosotros que pudieron estrecharle la mano y sentir la atracción de su espíritu entusiasta y brillante.

Por mi parte, siento sinceramente esa pérdida, y como el dolor tiende a buscar los consuelos de la confianza, yo busco en usted (a quien la noble víctima por nosotros llorada llamaba con tanto cariño su maestro) la inteligencia amiga que acogerá las efusiones de mi pensamiento en medio de esta desgracia.

Me uno a usted para rendir homenaje a la memoria de Pedro Gilbert, y en él admiro toda esa juventud magnánima que hoy sostiene sobre el campo de batalla las glorias tradicionales de Francia.

Deseando a usted, lo mismo que a su noble país días felices, quedo de uno y otro amigo apasionado q. e. s. m.

A. Maura

## EL FEMINISMO

RÉPLICA A LA SRTA. MARÍA DE  
LOS DOLORES Y GONZÁLEZ

Conclusión

El feminismo no es una cosa de moda, no es una frivolidad elegante de la filosofía sociológica, es algo hondo e intenso que arranca de mi dolor que se expresa con una protesta que mediante la luz del intelecto, quiere librarse de una injusticia motivada por un error.

En las entrañas de la vida social, surge colectivamente un ideal de perfección que, al lanzarse a la vida *sensata* y

ordenada, cae en el ridículo y es víctima del odio que provoca en las tradiciones, que con su espíritu profundamente conservador, se resisten a dejarse sustituir por las nuevas enemigas que le exigen una rectificación.

Todo ideal supone una perfección no comprendida al principio de sus manifestaciones y combatida recientemente al intentar su ingreso en el terreno de los hechos. Y como el *feminismo* no se manifiesta en el ambiente en que vive mi gentil amiga Srta. González, influida por esa cobardía que emana de su condicionalidad social, es natural que comulgue en esa resignación tradicional y no sienta nobles rebeldías que *hacen mal* en el vivir y pensar sensato de las personas de orden.

Hace bien mi linda burguesita la Srta. González en aceptar el dulce yugo de tan poética resignación y perpetuar la calamidad nacional que consiste en una tradición mal entendida, para que los celos tengan grandes posesiones y los crímenes pasionales ancho campo en que desarrollarse.

La sensatez amiga María, vé con buenos ojos el *fenorismo* de los hombres con *tranquilidad* los progresos del *lujo*. La gente de orden vé con indiferencia a la mujer, trabajar en los campos, en las fábricas, vé como necesidad social, la prostitución, producto del espantoso celibato, causado por motivos económicos, y otras *delicias* de la vida. Pues bien, todos estos males, han tenido las más sublimes protestas que en el mundo se manifestaron. Cristo en lo religioso, D. Quijote de la Mancha en lo humano, fueron profundos *feministas* en sus acciones, y sin embargo la protesta cada día es más seria, más intensa, más expresiva.

Somos todavía muy pobres de espíritu para destruir el ridículo con valentía y aniquilar el odio de la falsa sensatez social con heroísmo.

Si todas las mujeres de Europa hubieran organizado colectivamente los generosos impulsos de sus corazones, quizá no hubiera llegado a realizarse la bárbara contienda que hoy ensangrienta la tierra. Si el sentimentalismo de las mujeres se hubiera socializado, se hubiera organizado en bella cruzada contra la salvaje guerra, el feminismo saborearía el triunfo de sus ideales.

Si la cultura en las mujeres fructificara pedagógicamente cuanto posible fuese en su mayoría ¿creéis bellas lectoras que por la discusión de las fronteras políticas hubiese surgido la guerra?

Si un generoso humanismo palpitará en el corazón de la mujer libre de prejuicios patrióticos y de egoismos de ra-

za ¿creéis posible tal crimen internacional? El pacifismo sería la corona más hermosa para el rey del mundo: el Amor. Sin que esta palabra suscite una estúpida sonrisa de la majadería escéptica, incapaz de sacrificar por un ideal.

Amiga María, se me fué el Santo al cielo y parece que me salí del tiesto del feminismo.

El heroísmo que V. dice ser colaboración de la mujer con el hombre en guerra es producto de antiguas ideas de patria y honor, ideas en cuyo nombre se cometieron y se cometen tantos crímenes, ideas que se han de borrar de la vida futura si la queremos calificar de civilizada y de *humana de verdad*.

La Srta. González cree que el mundo está bien y no necesita modificaciones, cree que la familia tal como hoy está constituida, fué un regalito de nuestros antepasados los hombres de la Edad de Piedra desde sus primeros pasos en la tierra. Además, para que exista cariño en el hogar se necesita resolver el mal económico y luz que ilumine sus acciones. «¡Qué disparate huir de la luz para andar siempre tropezando!» dice Santa Teresa de Jesús hablando del Amor de Dios en el «Libro de su vida.» Y respecto del conservadurismo reflejado en el temor al desorden, he de contestarle con palabras de la insigne Virgen de Avila cuando trata en su obra «Conceptos del Amor de Dios» de las almas sensatas.

«...yo pienso muchas veces y no puedo acabar de entender cómo hay tanto sosiego y paz en las personas muy regaladas.»

«Qué es esto que tan sosegadamente se pasan los días con comer bien y dormir y buscar recreaciones y todos los descansos que pueden algunas personas que me quedo boba de mirarlo...»

«El cuerpo engorda, el alma enflaquece y si la viésemos parece que va a espirar.»

Hasta otro día.

Cónstele a mi bella amiga Sta. González, que no hay en el mundo de mis intenciones, entablar una polémica que considero como un verdadero juego de peregrinas e infecundas ingeniosidades. En todas aquellas cuestiones en las que pueden existir *razonablemente* tantas opiniones como personas traten de ellas, creo inoportuno luchar. Me parece más útil, aportar datos, coleccionar hechos y de ellos sacar consecuencias más o menos prácticas. Si del estudio de esta cuestión queremos sacar provechosas enseñanzas, sería muy oportuno iniciar una encuesta sobre el feminismo, en donde, el criterio de mujeres y hombres, ilustrasen el tema planteado.

Perdón por mi excesiva *lata* y la

plumbea pesadez de mi.... ¡lo que sea! que mejor estaría en el cesto de los paños que en las columnas de un periódico. Sustituya la bondad de mi intención sus muchos defectos.

Victor Sancho.

Teruel-19-X-914.

## DIARIO DE LA GUERRA

Mensaje dirigido a los representantes de S. M. británica en el extranjero el 21 de Octubre:

«Los partes oficiales franceses de la lucha en la frontera francobelga son optimistas. Los ataques alemanes entre Newport y Dixmunde han sido repelidos por el ejército belga. Entre Arras y Roye hemos progresado, ganando terreno en la margen derecha del Mosa. El ejército belga conserva sus posiciones sobre el Iser habiendo tenido lugar nuevos combates en la región de Yprés y en las inmediaciones de esta plaza. Las tropas francesas se han apoderado de Campo de los Romanos, en el margen derecha del Mosa, sosteniéndose contra todos los ataques del enemigo.

Informes particulares sobre las mismas operaciones, publicados en Inglaterra, dicen que el propósito de los alemanes de volver al ala izquierda de los aliados ha fracasado por completo.

Un parte oficial ruso da cuenta del éxito parcial obtenido el 18 de octubre en los duros combates librados en la región de Warsaw y al Sur de Przemysl, donde la batalla se desarrolló en condiciones favorables para los rusos.

Se confirma que un crucero francés echó a pique un submarino austriaco en el mar Adriático, y que el crucero japonés «Takichihō» chocó con una mina en aguas de Kiarchau, yéndose a pique. Este último crucero era un buque antiguo, de 3.000 toneladas, que tomó parte en la guerra de China.

Informes de Montenegro dicen que la posición de ejército que sitia a Sarajevo es excelente, habiéndose apoderado de las alturas que rodean la población. Aseguran también que los austriacos atacaron Beputchevo y fueron rechazados con grandes bajas que les ocasionó la artillería serbia.

El departamento de Marina del Japón anuncia la ocupación, por razones militares, de las siguientes islas alemanas del Pacífico: Marianas, Marshall y todas las islas occidentales del archipiélago de las Carolinas.

El Gobierno francés se propone establecer un hospital en Dinard, sostenido por el Canadá.

De Bengala han enviado 4.400 libras con destino a la suscripción del príncipe de Gales.

Todos los informes que se reciben confirman el gran entusiasmo por la causa imperial que reina en Australia, donde las tropas son despedidas con grandes aclamaciones y donde en todas partes se inscriben continuamente nuevos voluntarios.

Se confirma que en el Africa del Sur han sido capturados por la caballería imperial tres oficiales y setenta hombres de la partida acudillada por Maritz. Además, cuatro oficiales y cuarenta soldados se rindieron; la mayoría de ellos eran voluntarios en activo servicio, otros han enviado aviso signifi-

cando su propósito de desertar para unirse a las fuerzas de la Unión. Resultado de ello es que los alemanes hacen cargos a Maritz por su inacción. Estas noticias confirman la primera impresión de que la traición de Maritz era un incidente aislado, desaprobado por sus propicios hombres y condenado universalmente en el Sur de Africa.

En una «interview» con un corresponsal de un periódico italiano, el *kedive* de Egipto ha confirmado la absoluta tranquilidad que reina en el país, siendo la opinión pública completamente favorable al presente régimen, y como expresión de su lealtad toman parte en las suscripciones de la Cruz Roja británica, etc., y ofrecen un Cuerpo de voluntarios.

Se anuncia que las ambulancias de las tropas indias se están ejercitando en Inglaterra, a donde serán conducidos todos los soldados indios heridos o enfermos, del mismo modo que sus camaradas ingleses.

El Gobierno inglés ha negado rotundamente la noticia circulada por la Agencia Wolf sobre insurrección en Somalilandia. La situación en esta colonia no ha sufrido alteración alguna por la guerra.

En una reunión celebrada recientemente en la alta Cámara de Prusia, en Berlín, se discutió la conveniencia de que se adopten las modas alemanas en su país y que se imponga luego en las que conquisten.

El número de obreros sin trabajo en Inglaterra ha decrecido en un 1 y 1/2 por 100 en el último mes.—Firmado, Grey, ministro de Relaciones exteriores.»

—El parte oficial francés de hoy dice que los ataques del enemigo ayer fueron particularmente violentos contra Eexport, Dixmunde y La Bassée; pero todos fueron rechazados con gran energía por el ejército aliado, continuando la situación sin ningún cambio en toda la línea.

Según informes dos cañoneros ingleses que estaban bombardeando las baterías alemanas en la costa de Bélgica, fueron atacados por submarinos, consiguiendo rechazar el ataque con éxito.

—El czar ha prohibido la venta de alcohol por el Gobierno ruso, para siempre.

—El coronel Hughes, ministro de Defensas del Canadá, que acaba de llegar a Inglaterra, en una «interview» con varios representantes de la Prensa dijo que el sentimiento general del pueblo del Canadá ha quedado elocuentemente demostrado con el envío de un espléndido Cuerpo expedicionario y el gran número de voluntarios que desean alistarse para acudir al campo de batalla.

## La Tradición y el Progreso

Reside en el corazón del ciudadano el recuerdo y respeto a la tradición de sus mayores, rindiendo homenaje de veneración a sus ancestrales más queridos, a los hechos de más transcendencia en la vida de aquéllos, a los momentos más imborrables de su existencia. Y esta conservación de las memorias es compatible con el progreso

y la libertad, la cual es condición innata a la ambición humana, a la dignidad y al preponderante individualismo. La libertad legal, pregonada desde las humildes covachas de los hombres prehistóricos, ha constituido en toda la historia el noble triunfo del ciudadano.

La vida de las actuales nacionalidades es consecuencia de sus tradiciones, partículas diseminadas que en el transcurso de los siglos elaboraron patrias entre fronteras, sin que a través de los tiempos se alteren las líneas fijas de la extirpe étnica que constituyen el producto espontáneo del carácter de la raza.

La conservación de las tradiciones de un pueblo no obsta para que se multipliquen sus riquezas y anhele por su progreso. Efectivamente, la nación hoy colocada a la cabeza del mundo en riqueza y poderío, conserva muchas de sus costumbres antiguas. Ved Irlanda glosando los hábitos de sus ancestrales, y en el mismo Londres esta tradición se conserva en los actos de coronación de sus reyes, en las investiduras de su Parlamento, en las investiduras universitarias y en los funcionarios del poder judicial.

En Alemania podemos admirar las universidades españolas fundadas por Carlos I, tal como entonces estos centros estaban organizados, contemporizada y adaptada su enseñanza al siglo XX.

Ved la República francesa cómo conserva y santifica tradiciones nobles de Patria antigua. En los departamentos del Garona y del Adour, en la Bretaña, en Versalles y en Orleans, en Marsella y en Lyon, se observa la conservación de la tradición y del derecho consuetudinario en muchos asuntos y hasta en París, en sus mercados y en el barrio latino, en la vida del pueblo y en el anfiteatro de la Soborna; es la tradición el principio de la nacionalización, lazo sabero de unión y de obediencia que entrelazan la autoridad y la ley.

Tradición sin libertad es petrificación de vida.

Libertad sin tradición degenera en libertinaje.

La tradición y la libertad, compenetrándose mutuamente, hacen la vida ciudadana, que es la de patriotismo y civismo y la que se traduce en el progreso y bienestar de los Estados.

Miguel Ancil.

## REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Manuel Mesado Sanz.  
Defunciones: María Guillen Martín de 98 años.

## INFORMACION GENERAL

—En la sesión que celebrará esta tarde el Ayuntamiento figuran los siguientes dictámenes.

Documentos de Contaduría.  
Informe de la comisión de Gobernación proponiendo se prohíba la venta de la carne de oveja.

Idem pidiendo autorización para adquirir trajes para la guardia municipal y capotes para los serenos.

Proposición de la Alcaldía para la colocación de una fuente vecinal en la

Plaza de Pérez Prado (Seminario) y otra en el Paseo de la Infanta Isabel.

Oficio de la Inspección de repoblación participando que el sábado se procederá a la suelta del 9.000 truchas en el río Turia.

Denuncia presentada por el Sr. Arquitecto municipal de las casas número 2 y 3 del barrio de San Julián; e, Instancias de varios vecinos.

—Hoy ha terminado en la Audiencia el juicio por jurados contra Manuel Esteban Braulio y otros, habiendo sido el veredicto de culpabilidad y condenados los procesados a 14 y 10 años de presidio.

—Tan pronto como queden terminados los concursos rápidos a escuelas de 625 y 500 pesetas se anunciarán las oposiciones en turno libre y restringido.

Los interesados deben tenerlo en cuenta para trabajar en su preparación.

—El día 1.º del próximo noviembre a las doce se verificará en la casa de Ayuntamiento la venta en pública subasta de la leña procedente de la poda del arbolado de los caminos y paseos, dividida en cinco lotes, justipreciados en 125 pesetas el 1.º, en 25 pesetas el 2.º en 45 pesetas el 3.º en 45 pesetas el 4.º y en 60 pesetas el 5.º; los cuales estarán de manifiesto hasta dicho día en el almacén municipal.

—La subasta se verificará por proposiciones verbales y pujas a la llana entre los que acrediten haber depositado previamente cinco pesetas, que perderán los rematantes sino ingresan el importe del remate en el término de diez días a contar desde el siguiente al de la adjudicación definitiva.

—Ha tomado posesión del cargo de inspector interino de primera enseñanza D. José Grau.

—Hoy celebrará sesión la Comisión permanente de la Diputación provincial.

—La prensa de la Habana da cuenta de que en breve se dará a conocer en el teatro Martí el nuevo invento de Edición el kinetófono.

Se trata de una combinación de cinematógrafo y fonógrafo, y las películas de canto y baile dan un resultado excelente en el kinetófono.

Hablando del kinetófono dice «La Nación» de México:

«La exportación por el kinetófono, del renombrado Edison no decrece desde que se anunció en el teatro Arden su primera exhibición, sino que, por el contrario, va en aumento cada día demostrándolo la cantidad de gente que concurre diariamente a los espectáculos llevada por el pregón de la fama que ha concetudado este invento como maravilla contemporánea y por el afán de cerciorarse de si son positivos y merecidos los comentarios que de él se hacen referentes a sus asombrosos efectos que mantienen en constante estupefacción a los que los admiran.

—Por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando, se encuentra vacante la Inspección de carnes de Urrea de Gaen dotada con 400 pesetas anuales pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal.

Los aspirantes dirigirán sus instan-

# José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del *Banco de España* y otros Establecimientos de *Crédito*, negociación de *Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones* de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, *Contratos de Seguros, Venta* de toda clase de *Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos* y en la contratación de *Efectos públicos*.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

## VISITAD EN MURCIA EL HOTEL NIETO

TRATO IDEAL Y JUNTO AL CASINO,

TODA PENSIÓN 6 PESETAS (COMPRENDIDO

DESAYUNO Y EL SIFON)

DELICIOSO CLIMA PARA INVERNAR

PROPIETARIO: FERNANDO G. NIETO

ciudad a la Alcaldía de dicho pueblo por término de quince días, pasados los cuales se proveerá.

—La plaza de practicante-barbero del barrio de Peñarroyas (Montalbán) se encuentra vacante con la dotación de 700 pesetas pagadas por la Junta.

Como es en segunda convocatoria y la plaza está sin proveer, las solicitudes se remitirá con urgencia al Sr. Alcalde de Montalbán.

—En Murcia ha sido bautizado un precioso niño hijo de nuestros distinguidos amigos D.ª Angeles Vidal Lloren y D. Fernando Nieto, acreditados fondistas de aquella población, habiéndosele puesto el nombre de Fernando.

Por tan fausto acontecimiento felicitamos a los dichosos padres.

—Aguas minerales.—En los países cuyas aguas potables no son buenas o son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos se dirige sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.

—En Castellote ha sido denunciado el pastor Francisco Chillida, por permitir que la reses lanares apacentaran en las márgenes de la carretera de Alcañiz.

—Han sido denunciados varios vecinos del pueblo de Saldón por encontrarlos haciendo leña en el monte Hortizuelo sin la debida autorización.

—Los vecinos de la villa de Foz, Manuel Monforte de 56 años, José Monforte de 15 y José Aguilar de 15, han sido multados en 15 pesetas cada uno por destruir 18 olivos propiedad de don Manuel Martín, habiéndoles ocupado dos cuchillos que usaban sin autorización.

—Los diputados de la minoría liberal que pertenecen a la Comisión de Presupuestos del Congreso se reunieron ayer tarde, bajo la presidencia del conde de Romanones, para estudiar los asuntos sometidos al examen de aquella Comisión.

El jefe del partido liberal encargó a sus amigos que se opongán en la Comisión de Presupuestos a todo lo que signifique aumento de personal, por pequeño que sea.

Parece que el conde de Romanones está dispuesto a no consentir semejantes aumentos, llegando, si fuese necesario, a pedir votaciones nominales en toda cifra del Presupuesto que recargue las partidas del personal.

Así se lo comunicará oficialmente al Gobierno.

—La guardia municipal ha denunciado ante el Sr. Alcalde un depósito de basuras existente en una casa del Paseador.

—A los 21 años y despues de larga y penosa enfermedad ha fallecido esta madrugada el malogrado joven, José Gracia Perruca, Sargento que fué del Regimiento de Vadalonga, el cual a causa de su enfermedad tuvo que licenciarse del ejército.

Mañana a las once y media se verificará el entierro en la Iglesia de Santia-

go y a continuación tendrá lugar la conducción del cadáver.

A su desconsolada madre y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

—Mañana con motivo del santo de S. M. la Reina Victoria habrá vacaciones en todos los centros oficiales y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

Y a propósito de esto rogamos al señor Delegado de Hacienda procure cambiar las colgaduras que en los días de gala adornan los balcones de dichas dependencias, porque ya ni se sabe su primitivo color.

—Nuestro querido amigo el director de *El Pueblo* D. Manuel Asensi, continúa mejorando notablemente de las heridas graves que recibiera.

Celebramos sinceramente la mejoría y deseamos de veras que su restablecimiento sea rápido y completo.

—En breve se dictará una Real orden autorizando a los Rectores para que hagan los nombramientos de Maestros sustitutos, en igual forma que vienen haciendo los de Maestros interinos,

—Solicita dispesan de defecto físico para poder desempeñar escuelas nacionales de primera enseñanza D. Jorge Cebrian.

—Se posesionaron, D. Esteban Segura de la escuela nacional de Cuevas de Portalrubio, y D.ª Nicolasa Escriche, de la de Fonfría, en Allueva.

## BUENA OCASIÓN

Se arrienda o traspasa el CAFE MODERNO, siendo este el más elegante y concurrido de la población, y LA MODERNA antigua y acreditada fábrica de gaseosas y sifones de agua de seltz, instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño Pascual Fombuena.—Democracia, 21

## FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

## SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 23 16'45

### GONZÁLEZ BESADA

El presidente del Congreso Sr. González Besada ha manifestado que sigue creyendo que cuando se inicien los debates en la Cámara popular nadie se ocupará del espinoso asunto de la neutralidad.

### REUNIÓN

En el Congreso se ha reunido la subcomisión del Presupuesto de Instrucción pública, estudiando las modificaciones introducidas en los mismos.

### LOS MAURISTAS

Los mauristas celebrarán el próximo domingo un mitin en el teatro de la Zarzuela.

Harán uso de la palabra Gabriel Maura, Ossorio Gallardo y Goicochea.

### TERRIBLE INCENDIO

Un terrible incendio se ha declarado en la parte O. de Borneo.

Regiones enteras han sido destruidas.

### GRAN TEMPORAL

Reina gran temporal y se ha inundado parte de la población.

El fuerte viento ha derribado árboles y causado destrozos en la población.

Han llegado muchos buques de arribada forzosa.

El mar presenta aspecto imponente,

### EN GOBERNACIÓN

El Sr. Sánchez Guerra nos ha dicho:

—Puse a la firma del rey un decreto relativo al arriendo de una casa de Gijón para Correos y Telégrafos y varios ascensos reglamentarios.

### LOS EX MINISTROS LIBERALES

El conde de Romanones ha reunido en su domicilio a los ex ministros liberales que han desempeñado la cartera de Instrucción pública, dándoles instrucciones respecto a la discusión del presupuesto de dicho departamento.

## SIGUE LA GRAN BATALLA MOMENTOS DECISIVOS

La gran batalla en Flandes es en los actuales momentos muy intensa.

Desde Daukerque se oye continuo y violento cañoneo que no cesa ni por la noche.

Entre Nieuport y Dixmade los alemanes han atacado en grandes masas al ejército belga con el fin de aplastarlo.

Los belgas han rechazado victoriosamente todos los ataques.

El rey Alberto está al frente de su ejército.

Los ingleses han desembarcado numerosas tropas de refuerzo y gran número de piezas de grueso calibre.

Entre Ipress y Bassee la acometida alemana es feroz.

Los alemanes bombardean el frente aliado desde el fuerte de Pierquim e intentan avanzar hacia Acrúelles.

No hay medio de predecir lo que puede suceder.

Si hay algo decisivo se sabrá inmediatamente, pues hay gran ansiedad en toda Francia por saber el resultado de este tremendo combate, único en los anales de la historia por el inmenso número de combatientes.

## ULTIMA HORA

### MAURA EN PALACIO

El Sr. Maura ha estado esta mañana en Palacio, habiendo sido recibido por el Rey. La conferencia con el insigne hombre público, duró más de una hora.

Al salir dijo a los periodistas que había visitado al Monarca para darle las gracias por el nombramiento de presidente de la Comisión de Códigos.

Esta conferencia ha sido muy comentada en los círculos políticos.

### DOS DÍAS DE ASUETO

El Presidente del Consejo ha manifestado esta mañana a los chicos de la prensa que no despachará con el Rey ni mañana ni pasado mañana.

### NO HAY RECEPCIÓN

Mañana por razón del estado interesante en que se encuentra la reina doña Victoria no habrá recepción en Palacio, aunque celebra sus días.

MULLOR.

## Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

El día 29 de octubre saldrá fijamente de Valencia, el vapor «Cádiz», con destino a Nueva York y Habana.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª

A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instalada.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS

Requena e Hijos, Colón 62,

VALENCIA

## LEÁNSE LOS ANUNCIOS DE LA CUARTA PLANA

Imprenta del DIARIO TUROLENSE  
Muñoz Degraín, 2.

## EL PROBLEMA AGRARIO

### DISPOSICIÓN IMPORTANTE

El ministro de Fomento, Sr. Ugarte, ha dictado la siguiente real orden—de importancia para el mejoramiento de la agricultura—sobre Bancos Agrícolas:

«Ilmo. Sr.: Atención del Gobierno, y preferente del ministro de Fomento, es la adopción, de medidas que la evidencia puso de manifiesto como necesarias para atenuar los agobios del pequeño y mediano agricultor, que frecuentemente se ve obligado a tener que acudir a la precipitada venta de sus productos, cediéndolos a precios bajos y poco remuneradores, y a someterse a las exigencias del usurero, del especulador y del acaparador.

Misión especial o fin de los Pósitos y conocido su capital, conviene averiguar, para que sirva de principio informador a la implantación de una política social en materia de crédito agrario, cuál sea con certeza la condición real y efectiva de los Bancos Agrícolas instituidos por real orden de 30 de septiembre de 1841, con el auxilio de ca-

pitales particulares, de bienes de propios, subvenciones de corporaciones y existencias de los Pósitos; y a este fin, S. M. el rey (q. D. g.), ha tenido a bien disponer que los gobernadores civiles, en el plazo de veinte días desde el siguiente a la publicación de esta real orden en la «Gaceta», informen a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, sobre los siguientes extremos:

Primero. Si en la provincia respectiva funciona algún Banco Agrícola, y en caso afirmativo, si ha sido instituido según la real orden de 30 de Septiembre de 1841, por iniciativa individual o con auxilio de los bienes de propios, de alguna corporación o de los Pósitos, o si fué creado con arreglo al art. 117 del Código de Comercio.

Segundo. Organización y modo de funcionar del Banco en relación con las necesidades de los agricultores, su capital, interés que devengan los préstamos, condiciones en que se hacen éstos y número o importe de los mismos al año.

Tercero. En la provincia en que habiendo existido algún Banco Agrícola haya sido disuelto o no funcione en la actualidad, el informe comprenderá las

causas que hayan motivado su disolución o el no funcionamiento, si se han reintegrado los préstamos y la aplicación dada al capital a su disolución o el existente en caja si el Banco no funciona en la actualidad.»

De real orden lo comunico a V. S. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde. etc.—Madrid 17 de Octubre de 1914.—Ugarte.—Señor director general de Agricultura, Minas y Montes.»

## PROVINCIAS

### APERTURA DE UN CURSO PARA MAESTROS

SEVILLA.—En la Universidad se ha verificado la apertura del curso para el perfeccionamiento de maestros.

Presidió el director general de Primera enseñanza.

Asistieron las autoridades y nutridas representaciones del claustro docente. También asistieron casi todos los maestros y maestras residentes en la ciudad y en el resto de la provincia.

El secretario leyó el decreto relativo a la creación del curso.

El rector de la Universidad, D. An-

tonio Collante, hizo un elocuente discurso encomiando la importancia del curso.

Elogió al Sr. Bullón por venir personalmente a la inauguración.

Se extendió en consideraciones pedagógicas y saludó a los Centros docentes sevillanos.

Después habló el Sr. Bullón, agradecidísimo a los elogios que se le han tributado.

Hizo un discurso altamente patriótico.

### LOS RIEGOS DE ALTO ARAGÓN

HUESCA.—El presidente del Sindicato de riegos del Alto Aragón ha comenzado a circular las invitaciones a los representantes en Cortes de Zaragoza y Huesca, diputados provinciales y otras personalidades salientes, para la Asamblea magna que se celebrará el día 25 en Zaragoza, presidida por el arzobispo, para pedir al Gobierno que consigne en los próximos presupuestos la cantidad necesaria para el comienzo de las obras.

El acto se verá concurridísimo, pues tiene excepcional importancia.

Hace un tiempo frío, registrándose una temperatura mínima de cinco grados.

## Colocaciones buenas y estables

Empresa importante, desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

- 1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia.
- 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores.
- 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda.
- 4.ª Que pueda afianzarseles propietario o comerciante establecido.

Diríjanse, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, nú. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

## J. ARSENIÓ SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

## DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. . . . . 1,00

Fuera, trimestre. . . . . 3,50

PAGO ADELANTADO

## AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

# Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que lo integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la bejiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de berajina y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción, las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se locezan claramente. En estos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.